

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes . . . 1.75 ptas.
FUERA—Tres meses . . . 5.75

del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

CONFERENCIA NOTABLE

De tal puede calificarse la leída anoche en el Colegio Médico-Farmacéutico por el Dr. D. Julian Alvarez, que llevaba por título: *¿Cómo enfermamos?*

Fue como un panegírico de las excelencias del Criador, que al darnos los órganos, lo dispuso en ellos todo con el fin de que conservásemos constantemente la salud. Lo que le llevó a afirmar, tan atrevida como acertadamente que el estado natural del hombre es el de salud, constituyendo el de enfermedad una excepción que incumbe a los higienistas destruir.

Demostó la igualdad de todos ante el dolor, y que el aire en sí no es causa de enfermedades, las cuales son debidas a los diminutos organismos que en él pululan, organismos que nos harían respirar con repugnancia el ambiente que impurifican si fuese éste tan visible como un agua turbia. Dijo que el aire más puro es el de las grandes alturas y el que está en contacto con el mar; y que los que niegan a los microorganismos la facultad de producir alteración en la salud, cometen la inconsecuencia de admitir que ellos originan las modificaciones que se observan en el vino.

Con amena erudición, dejó fuera de toda la existencia del contagio y la eficacia de los medios preventivos, citando al efecto un tísico cuya familia había casi toda muerto de tan terrible diezmador, é pesar de lo cual él podía competir con los más sanos, gracias á su régimen de vida. Parte de su discurso en que vino á patentizar las ventajas, para el cuerpo, de cuanto la Iglesia nos obliga á hacer para conservar la salud del alma: sobriedad prudente, inalterable castidad, abstinencia de toda holganza, etc. Recordando que en las epidemias los primeros que caen son los viciosos.

Recomendó la gimnasia al aire libre, los paseos al sol, la proscripción de todo exceso intelectual, del tabaco y del opio, y la limpieza del cuerpo y del alma, para evitar todas las enfermedades; y demostró, en suma, que sólo enfermamos por nuestra culpa.

Afirmó que muchos que no son tísicos lo han estado y vencieron, por su opulencia de constitución, al microbio productor de la tisis; y que igual sucede en las llamadas fiebres de aclimatación, que se padecen en Cuba.

Redondeó tan importante disertación con el estudio del modo de enfermar por el sistema nervioso; viniendo á declarar impotente al médico cuando la indisposición del enfermo proviene de un disgusto; declarando muy alto que si el biólogo, ó estudioso de la vida en general, puede prescindir del alma, el clínico le es imposible dejar de creer en ella; hasta el punto de que si no se le hubiese hablado de ella habría tenido necesidad de inventarla.

Concluyó deseando que los médicos llegasen á ser meros consultores de sanos que no quieren enfermar, y con un aplauso á los príncipes de la microbiología: Pasteur, Ferrán, etc.; y nosotros se lo tributamos á él por la elevada intención de su trabajo.

SOFISMAS CONVENCIONALISTAS

Estamos cansados de oírles hablar de prudencia y de caridad. Hasta ahora han podido pretender que el tiempo les daría la razón y que sus transacciones aparentes, (que en último resultado no eran transacciones con el liberalismo, al cual pertenecían en cuerpo y alma, sino con el catolicismo, al cual han querido amansar con su capa de catolicismo prudencialista y caritativo) vendrían á traer la tan suspirada reacción católica española.

Es tiempo ya de que preguntemos al convencionalismo; ¿dónde está tu reacción?

No son la reacción del espíritu cristiano esas fundaciones de capillas y conventos, muchos de los cuales se habrían fundado con la intransigencia y los restantes se han fundado con el dinero y protección liberales. Cuando el Obispo de Jaen ha prohibido á los párrocos que acepten para obras piadosas los fondos recaudados en *hermeses, corridos de toros y bailes benéficos*, entiendo que mucho mejor les prohibiría que aceptasen como regalo de las iglesias, los dineros que los potentados liberales han amontonado con robos, injusticias y toda suerte de malas artes. No; no pueden ser aceptables ante los ojos de Dios los donativos que procedan del pillaje y del bandolerismo liberal. No puede Jesucristo aceptar con agrado el dinero robado á los pobres y acuñado por la maldad. Esas fundaciones y limosnas liberales son el anzuelo de que el liberalismo se vale para engañar á los católicos, para amansar al catolicismo intransigente, cuando no son obra de la vanidad y soberbia humana.

Tampoco es reacción cristiana esa mal llamada *reacción católica* que llena de sombreros de plumas y de reclinatorios de terciopelo nuestros templos, convertidos muchos de ellos en tiendas de quincalla; ni tampoco esas solemnísimas funciones de artística música y de oratoria no menos artística: todo eso en el templo de Jerusalén, en el pleno apogeo de la Sinagoga y cuando dominaba el farisaeismo, podría haber sido aducido como argumento del esplendor de la religión; pero en la era cristiana el culto exterior y de la carne no es término, sino medio; no es el objeto, sino el signo de la religión; y ese lujo y grandeza exterior de nuestros tiempos no puede revelar grandeza y fervor religiosos, cuando las damas dejan el reclinatorio del templo para tenderse en el diván del salón ó en la silla del palco, y cuando los grandes hombres dejan el amor de Cristo en la Iglesia y van á crucificarlo en el Congreso, en la Bolsa ó en el periódico. Hemos transigido hasta el punto de admitir en nuestros templos á los masones, blasfemos, usureros y á toda suerte de viciosos.

Quería yo que me dicesen los convencionalistas en qué se distinguen las costumbres de nuestros aristócratas, de las costumbres de los protestantes, librepensadores, judíos y mahometanos; querría saber qué clase de religión es esa que profesan nuestros magnates y que no pone coto á su molición sensual, ni á sus ambiciones contratas, ni á sus crueles especulaciones. Querría saber de dónde han sacado ese nuevo Cristo que á la mañana les absuelve de todas las liviandades de la noche y que les da permiso para dedicar el día al engaño á la ficción y á todas sus pasiones.

Yo no veo á Jesucristo moderando su gula ni su lujuria; no lo veo obligándole á restituir los bienes mal adquiridos ni á resarcir los daños causados; no lo veo aconsejándoles que distribuyan su dinero con los pobres, su tiempo con los afligidos, su instrucción y talento con los ignorantes.

Yo me pregunto que objeto tienen los ricos cristianos de nuestros días, los ya reaccionados, se entiende; y en sus obras hallo la respuesta de que no tiene más objeto que el de explotar á los demás, satisfacer sus caprichos y hartar su codicia y su vanidad, pero esa vanidad es la más monstruosa de las vanidades porque es universal: es la vanidad que con los perdidos quiere ser la más perdida; entre los devotos la más provocativa en el salón de baile, la más bebedora en la orgía, la más astuta entre los truhanes, y la más mística en el templo: es, en fin, la vanidad que se resume en la frase *católico como el Papa y liberal como el siglo*. La misma religión le sirve de vanidad, y erige oratorios y hace fundaciones piadosas y se construye panteones y aun en las tarjetas mortuorias exhibe vanidosamente las indulgencias de los Prelados.

¿Qué cristianismo es este más raro y más nuevo?

¿Es esa la aristocracia reaccionada? Y si dejando la aristocracia nos fijamos en la *reacción del pueblo* ¿dónde está la reacción?

¿Consistirá en ese faror anárquico con que los pobres declaman contra los ricos; en esa horrorosa y continuada blasfemia contra Dios y la Providencia; en ese odio profundo que las clases bajas sienten hacia la Iglesia, sus cosas y sus personas? No; eso no puede ser la reacción que predicaban los convencionalistas.

¿Consistirá tal vez en el espanto con que los católicos sencillos intransigentes contemplan las amistades con masones y liberales, ó en el escándalo con que observan las transacciones, las apostasías y los mayores sacrilegios? Tampoco: eso es obra de la intransigencia y no del convencionalismo.

¿Dónde está, pues, la reacción? Será la *reacción católica* esa que pide la muerte de los frailes y el aplastamiento de la Iglesia? ¿Serán de la reacción el aumento de las logias masonónicas y el incremento del protestantismo? ¡Maldita mil veces la reacción!

Si alguna reacción hay. Nuestros Prelados entran y salen de los ministerios y del Palacio Real; nuestros sacerdotes son capellanes de los grandes títulos. Si tenemos algún pleito chico, la influencia personal lo decide en favor de la Religión.

¿Es esto todo?

Si; es lo único que hemos adelantado. Pero cada pleito de esos sirve para exacerbar más y más los odios del pueblo; sirve para tener á la Iglesia como cómplice de la perversa administración liberal y para hacer creer que hemos abandonado las almas para no cuidarnos más que del cuerpo, que hemos dejado la virtud por la riqueza y que no buscamos el reino de los cielos, sino el imperio de la tierra. El gravísimo daño que esto causa es incomparable con las mezquinas ventajas materiales que nos reporta. Entre tanto, por un mendrugo de pan nos vamos haciendo solidarios de los crímenes del liberalismo gobernante y arrojamos sobre toda la Iglesia el enojo popular que provocan algunos convencionalistas, por-

que el pueblo jamás sabrá distinguir entre personas é ideas, ni siquiera entre personas y personas.

Al maldecir al liberalismo, quedan malditos los convencionalistas; pero ¿quién dará á entender al pueblo esa doctrina, si está prohibido el presentar los argumentos que la prueban? ¿Cómo lograremos que el pueblo aplauda á la Iglesia antiliberal, que es la Iglesia de Cristo, si no le presentamos la iglesia liberal para que distinga y sepa á cuál de las dos dirigir sus acusaciones? ¿Cómo responderemos nosotros á los protestantes que llaman católicos á aquellos á quienes nosotros no podemos llamar otra cosa, por más que no lo sean y por más que sean enemigos más dañinos que los mismos protestantes, y á los cuales acusan de crímenes enormes y públicos?

Ha fracasado ya la *reacción católica*, que ha sido una reacción convencionalista, hipócrita y farisaica. Es hora de que se diga la verdad y toda la verdad en abstracto, porque está prohibido singularizar y concretar estas grandes cuestiones.

Hemos de responder al socialismo y al protestantismo que acusan á la Iglesia Católica de vivir en contubernio con el liberalismo, y nuestra respuesta es una terminante negativa. Es verdad que los liberales y masones están en nuestros templos; es verdad que algunas personas que se llaman católicas madran en el liberalismo; pero no son católicas: no lo hacen en nombre del Catolicismo, sino en su descredito y baldón. Los católicos hemos querido arrojar del templo á liberales y masones, aunque fuesen gobernantes; no nos han dejado. ¿Quién? el convencionalismo.

¿Quién es el Convencionalismo? Es una escuela de cómicos, una secta de hipócritas, un partido de cobardes ambiciosos que se han constituido en Iglesia, que hablan en nombre de la Iglesia y que oprimen á la Iglesia y la explotan. Esa Iglesia absuelve al Liberalismo y condena al catolicismo intransigente; esa iglesia es la que, según frase del Sr. Moret, «apoya al régimen actual» que es el régimen del ateísmo teológico, del escepticismo filosófico y del utilitarismo moral, mil veces condenados por la Iglesia Católica, Apostólica y Romana.

No salimos del terreno abstracto, y dentro de él podemos afirmar que **EXISTEN DOS IGLESIAS**: la católica, que condena al liberalismo, y la convencionalista que lo absuelve. La una no es la otra: las personas de la una no son las personas de la otra.

Solamente que está en el favor del poder la Iglesia convencionalista y la Iglesia Católica se halla oprimida y obligada al silencio.

S. P.-O.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

Heróica defensa de Moyá

8 de Octubre de 1839

A pesar de hallarse los anales de nuestras fratricidas luchas llenos de hechos que patentizan cuán grande eran la tenacidad y el enojo, la bravura y la decisión con que en ellas peleaban los conten-

dientes, pocos hechos son tan irrecusable y viril prueba de ello, como el que hoy conmemoramos: la valerosa resistencia que en tal día como hoy opusieron la guarnición y los vecinos de Moyá (Cataluña), á las huestes carlistas que mandaba el conde de España.

Este general del Pretendiente, que á la sazón venía desplegando gran actividad y energía en Cataluña, se presentó el 8 de Octubre de 1839 en las proximidades de Moyá, intimando sin pérdida de tiempo la rendición. Esta fue rechazada por el jefe de la tropa y nacionales que guarnecían el pueblo, y por tal motivo el jefe carlista lo atacó en la noche de aquel mismo día.

En un principio, los soldados y nacionales, ayudados por los vecinos que tenían armas de fuego, opusieron tenaz resistencia; mas abrumados por el número, no pudieron sostenerse en sus puestos largos tiempo y se replegaron á la iglesia parroquial y al colegio de los Escolapios, donde habían encerrado á las mujeres y niños, y en ambos edificios continuaron defendiéndose con tesón y bravura, tanto que el conde de España les amenazó con incendiar el pueblo si no se rendían en seguida.

Temiendo los vecinos que el enemigo llevara adelante su amenaza obligaron al comandante de la guarnición á entrar en negociaciones, y se suspendió la lucha, mas se reanudó al siguiente día; pues por haber hecho prisioneros los carlistas á los comisionados de los defensores de la iglesia parroquial fueron recibidos á tiros los que aquellos enviaron al edificio de los Escolapios, cosa que exasperó el general carlista, induciéndole esto á ordenar que la artillería franqueara la entrada en aquel edificio; mas por haber hecho imposible los liberales con sus certeros fuegos tal operación, valiéndose de escaleras y cuerdas subieron al tejado del colegio unos cuantos soldados del Pretendiente, y por boquetes que abrieron en la bóveda de la iglesia disparando sus trabucos, penetrando seguidamente en el edificio por las bohardillas.

Lo que entonces tuvo lugar en el interior de aquel edificio, fué verdaderamente horrible, bastenos sólo decir que en un principio fué favorable á los liberales la sangrienta y reñida lucha que se trabó; pero como los carlistas no cesaban de entrar en el colegio, primero por el tejado, después por la puerta, el número llegó á vencerlos, hasta el extremo de que no quedó ni uno sólo con vida de cuantos se encerraron en aquel fatalísimo edificio, excepción hecha de las mujeres y niños, escondidos en apartados habitaciones.

Los defensores de la iglesia parroquial lograron salvar sus vidas.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

SOBRE ENSEÑANZA

PABILLO CÓMICO-DOLOROSO.

(La escena en los pasillos de la Universidad, p so principal, frente al jardín.)

Personajes: un estudiante que se destaca entre todos los demás propter etatem, y un camarada que hace muchos años cogió los libros, después de obtener todos los grados nemine discrepante.)

—¿Tú por aquí, Migueillio?

—Por aquí, después de haber pasado por la Sierra Morena de la matrícula.

—Pero ¿de qué te vas á examinar, Matusalén de los estudiantes?
 —Del doctorado de derecho.
 —Y eso ¿con qué se come ahora?
 —Con cuchara, porque es una pura papa. Dos meses dediqué á prepararme y me sobraron mes y medio. Pero como la ley de la compensación gobierna este mundo, todo lo que tiene de corto tiene de vergonzoso. ¡Estoy indignado!

—Cálmate, pues, vida mía, y reposa aquí un momento...
 —Gracias, pero no puedo: me parece que ese timbre es la voz del deber que me llama.

—Quita allá, es el auxiliar nuevo que pide papel para bolitas. En eso se entretiene el angelito mientras los muchachos se examinan.

—Pues mira, creía que comenzaban los exámenes de *Legislación comparada*. ¡Tengo unas ganas de salir de este cuidado! Y enseguida me voy á hacer confesión general y á tomar un baño, general también.

—¿Tantos disparates y herejías has embauado estos días?

—¡Y tantas suciedades! ¿Tú sabes en qué estriba todo el edificio de esta *Legislación comparada*?

—No.
 —Pues en una mala traducción de un libro yanqui, del *Derecho administrativo comparado* del profesor norteamericano Frank J. Goodnow.

—¿Y ese Gunof, dirá horrores de nuestra incomparable legislación?

—No, señor; ese Guarrol, como tú le llamas, no dice horrores de nuestra legislación incomparable, porque ni siquiera la mienta. Todo el libro está dedicado á comparar la legislación yanqui con la de Inglaterra, la de Francia republicana y la de Alemania después de Bismarck. A los extranjeros revolucionarios y protestantes, impíos y masones les ofende el sabor católico cristiano de aquellas empresas legislativas de España que comienzan en los célebres Concilios toledanos y no han acabado todavía, porque aún existe y alienta la España tradicional que quiere restaurarlas. Y como fuera de esa asombrosa tarea legislativa, todo lo demás que aquí se gasta es copia ó arreglo del extranjero, desde las Cortes de Cádiz, y aun antes, hasta nuestros días, es natural que traten á España y á sus empresas con el más soberano desprecio.

—Será natural en los extranjeros, pero en los españoles es cosa que clama al cielo.
 —Pues así es: ni más ni menos.
 —En aquéllos puede ser prueba de mala fe ó de ignorancia; pero en éstos es forzosamente prueba de mezquindad, de odio sectario y de falta de patriotismo. Porque es publicar á los cuatro vientos una inferioridad legislativa que no existe; es renegar de nuestra historia para ir á buscar en pueblos de aventureros, de perdidos y de herejes inspiración y ejemplo; y es, en una palabra, criar generaciones de estúpidos que no piensen, ni suspiren, ni se entusiasmen sino con todo lo malo de los extranjeros.

—Yo te confieso que me han salido más de una vez los colores al rostro estudiando la serie de simplezas de que me he examinado y me voy á examinar. Y he pensado seriamente que para salvar á España habría de comenzar por cerrar muchas aulas y meter en la cárcel á muchos profesores por el delito de corrupción de menores y por crimen de lesa patria.

—Y formar proceso á todos los que han legislado y continúan legislando en materia de enseñanza, probando y tentando métodos y novedades extranjeras como quien ensaya *in anima vili*, olvidados por completo de que España es nación que tiene historia y tradiciones gloriosas en materia de enseñanza, y que durante muchos años, y quizá siglos, fueron sus aulas asombro del mundo y espejo donde se miraban las gentes ansiosas de saber. Pues quita los ojos de la *Legislación comparada* y ponlos en *La literatura jurídica*, por ejemplo, que parece dedicada á probar que los españoles cristianos viejos fueron siempre unos borricos, y los únicos representantes del saber en España fueron los judíos y los moros.

—¿Qué atrocidad! Merecían ser moros, judíos ó yanquis los que eso dicen.

—No les falta mucho. Y es una honra para la familia librepensadora ese tronque, que bastaría á explicar la inferioridad de tales estudios y el perverso y la ignorancia soberana de la juventud que abreva en las aulas de estos profesores y de los que con ellos comen y compadrecan.

—Pues te digo que son innumerables como el número de los que señala la Escritura.

—Así se luce el pelo á la grey estudiantil! Pero anda Migueñilo, que el bedel llama ya á jaudencia pública y don Gumersindo te espera, y Frank Guarrol te mira desde su pocilga.

—Encomiéndame á Dios.

—El nos coja confesados.

(Telón rápido.)

BENJAMÍN.

LAS DEUDAS DE CUBA

Ha publicado *El Economista* un trabajo examinado á dar á conocer las Deudas y obligaciones de la isla de Cuba, para que se forme juicio acerca de su importancia y de la carga que puede representar para la península.

He aquí el resumen:

Préstamos con interés: efectivo, 914 millones, 689,969; intereses y amortización, 45,734,498.	
Obligaciones pendientes de pago: efectivo, 315,655,401.	
Deuda en circulación: nominal, mil millones 396,777,600; intereses y amortización, 122,760,290.	
Gasto anual; intereses y amortización, 168,494,788.	
Hay que tener en cuenta que nadie ha pensado en sostener la amortización de los 400 millones de Aduanas en los ocho años que se fijaron, sino que han de convertirse en otros valores.	
Gastos de las clases pasivas de Cuba.	
Pensionistas	292,420
Retirados de Guerra y Marina	2,648,501
Jubilados	7,254,410
Cesantes	439,579
	10,634,910
Gastos de las clases pasivas de Puerto-Rico.	
	1,740,000
Total por clases pasivas de las Antillas.	
	12,374,910

Hay que tener en cuenta, para completar ese estudio, los gastos de repatriación de los 130,000 hombres que hay en Cuba.

Son distintos los precios de viaje para jefes, oficiales y soldados. Calculándose á 200 pesetas cada uno por término medio, cálculo que no es exagerado, costarán 26,000,000 de pesetas.

A esto hay que agregar lo que importa el trasbordar todo el material de guerra que se traiga, cifra que no podemos calcular ni aproximadamente, porque depende de lo que se estipule sobre ello en las conferencias de París.

Además, hay que tener en cuenta otra cifra que no podemos calcular ahora: lo que importen los gastos por haberes de personal y por gastos de material de ejército y armada allá en Cuba hasta que termine la repatriación completa.

Otra suma de gran cuantía hay que agregar aun: los gastos de un ministerio de la Guerra en la península para recibir y recoger á los 16 ó 20,000 enfermos que vendrán entre los repatriados.

VALENCIA SIN LUZ

Sigue sin resolverse, como en Barcelona, la cuestión del gas en la ciudad de Turia.

El ayuntamiento se ha afirmado en su actitud, estimando imposible contratar provisionalmente el alumbrado por carácter de consignación.

El dueño de la fábrica ha hecho público que suministrará el gas mediante un contrato provisional si el Ayuntamiento se compromete á abonar mensualmente el importe del que consuma y 20 000 pesetas á cuenta del atraso.

Dice que se mantendrá neutral entre el Ayuntamiento y los herederos del marqués de Campo, si aquél entablase pleito exigiendo á éstos daños y perjuicios.

Muchos establecimientos apagaron á las ocho de la noche las luces de gas y electricidad de Campo y Lebón, discutiendo la gente tranquilamente por las calles.

Personas respetables de la ciudad recorrieron los establecimientos que tenían encendido, invitando á los dueños á que apagasen, cosa que hicieron.

Otros encendieron quinqués y bujías. Los transeúntes aplaudían á los comerciantes que apagaban sus luces.

Cundió la noticia, y los particulares apagaron los patios y habitaciones de sus casas.

El Ayuntamiento celebró sesión, y en ella se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Rechazar el concepto injurioso relativo á la sustracción del gas.
 - 2.º No dar cumplimiento á la real orden de Gobernación, en la parte referente á que el Ayuntamiento debe proceder á contratar el alumbrado público sin las formalidades de subasta.
 - 3.º Estimar que se ha dictado la última disposición con manifiesta incompetencia.
 - 4.º Mantener los acuerdos anteriores, relativos á la incautación de la fábrica del gas por el Municipio.
- El concejal Sr. Cebrían presentó una proposición pidiendo que el Ayuntamiento entable una querrela contra el ministro.

La actitud del Municipio valenciano es de franca resistencia contra las poco meditadas órdenes de la superioridad.

El vecindario está completamente unido al Ayuntamiento para protestar contra la última real orden del Gobierno sobre este asunto.

BARCELONA A OSCURAS

Continúa en el mismo estado el conflicto por la cuestión del gas en Barcelona.

El aspecto de la población fué anoche igual á la de anteaer.

Los establecimientos que no cerraron sus puertas se alumbraron por diversos sistemas, incluso los más anticuados.

Muchos cafés lucían aparatos de acetileno, bujías y petróleo.

En los barrios apartados, los muchachos apagaron los faroles, que fueron otra vez encendidos por los dependientes del municipio.

Otros muchachos recorrían las calles con velas y fósforos encendidos.

La autoridad gubernativa tomó nuevas medidas para evitar disturbios.

Ha causado gran indignación la noticia de que varios fabricantes acordaron hace días que mientras dure el aumento del precio del gas, descontarán semanalmente una peseta por telar al obrero que lo sirva.

Los obreros que trabajan á jornal vienen obligados á trabajar media hora más diariamente, sin aumento de salario, como compensación al aumento del precio del gas.

En casi todas las demás fábricas, en una ú otra forma, obligan al pobre obrero á pagar el escandaloso aumento de gas, según sea el número de mecheros que iluminan los talleres de las fábricas.

Censúrase con indignación esta conducta egoísta y arbitraria de los patronos.

A última hora de la tarde se avisaron ayer nuevamente la Comisión gestora de los gremios con el gobernador y alcalde.

Dichas autoridades ofreciéronse á mediar en la cuestión del gas, para solucionar la satisfactoriamente.

Poco después conferenciaba con el director de la Compañía de gas titulada *La Catalana*, sin que éste prometiera nada hasta tanto se reúna la Junta directiva de dicha Compañía, y acuerde lo que tenga por conveniente.

Los gremios insisten en su actitud de protesta, no utilizando dicho fluido hasta que transijan las Compañías.

Reina gran animación entre los agremiados, en vista de la unanimidad de la huelga del gas.

DE ROMA

1 de Octubre.

El Gobierno italianísimo ha sido el primero en contestar á la nota del conde Murawiev. En principio adhiere á la proposición de una conferencia internacional; pero con la condición de que se aparte de su programa *todo aquello que no tiene relación necesaria con la obra de paz que Italia prosigue y que pudiera comprometer su buen éxito*.

El más leído comprenderá que se alude con estas palabras á la cuestión romana, que se quiere hacer pasar por una cosa despreciable, indigna de ocupar la atención de los hombres encargados de proponer todos los medios conducentes para asegurar la paz del mundo. En previsión de aquella conferencia, hace ya tiempo que los periódicos italianísimos vienen sosteniendo que la cuestión precitada no es más que una invención clerical y que los hechos consumados contra el Papa son de orden inferior. Pero como no es probable que los comisionados de las diferentes naciones vayan á reclutarse en las redacciones de esos periódicos, la peregrina pretensión del Quirinal corre peligro de ser rechazada. La misera situación creada á la Santa Sede es un peligro permanente para la paz del mundo, y un obstáculo gravísimo para la de las conciencias: eso no puede dejar de reconocerlo la diplomacia, cuya última palabra sobre este asunto es bien notorio que no está dicha. Y al tratar de combatir este peligro y este obstáculo, dos carinos se ofrecen: hacer callar al Papa ó satisfacer sus legítimas reivindicaciones. El primero sería fuente de nuevos y más temibles males que los de ahora; y habría nadie que lo intentara después de tan rudas lecciones de la historia? Resta no más que el segundo. Ya Bismarck apretado por los oradores del Centro, declaró en pleno Reichstag que la cuestión romana podía muy bien resolverse dando al Papa una parte de Roma y un camino hasta el puerto de Ostia; concesión insuficiente de todo punto es verdad, pero que claramente denota que los Gobiernos de Europa creen que hay todavía mucho que discutir sobre el asunto. Apesar de todas las sutilezas del poder usurpador, ninguna ocasión más propicia que la presente para hacerlo.

El pueblo de Roma celebró anteaer dignamente la fertividad de su Patrón San Miguel Arcángel. Todas las Basílicas é iglesias dedicadas al Príncipe de las Angélicas milicias, así como los templos de la Orden de San Francisco, puesta bajo su protección especial, vieron concurrir á las Misa de Comunión general de San Lorenzo *in Damaso*, y por la noche celebró una brillantísima reunión en honor de San Miguel. Presidió el monseñor Lazzareschi, Obispo de Neocesarea y Diputado eclesiástico de la Asociación, asistido del comendador Allia y del caballero José Angeli. Este último pronunció un magnífico discurso sobre el tema *La Masonería y la paz universal*, frecuentemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia. Leyéronse telegramas de adhesión de los Comités de algunas naciones de Europa.

El Cabildo general de los PP. Menores Conventuales, reunido en Roma acaba de reelegir General de la Orden al Rdm. Padre Caratelli.

E. Maglioli.

DE PARÍS

2 de Octubre.

Los dreyfusistas solicitan de sus adversarios una tregua hasta que el Tribunal Supremo decida sobre la revisión; pero son los primeros en romperla. El *compañero* de Pressensé, por medio de carteles fijados en todos los barrios de la ciudad, dirige un llamamiento al pueblo de París para que vaya hoy á gritar con él *Viva Piquart!* en la sala Wagram. Trátase ahora de obtener que el Consejo de guerra que ha de juzgarle aplaque su reunión hasta que aquel alto Tribunal se pronuncie en uno ú otro sentido, y entretanto la libertad provisional del exteniente coronel, como si la falsificación de que se le acusa no fuera igualmente punible con revisión ó sin revisión, y aun digo más, sea Dreyfus inocente ó sea el traidor. Todos los intelectuales enemigos del Ejército y todos los sin patria han prometido su concurso á la reunión. Trátase como se ve de un verdadero desafío á los patriotas. Así lo ha entendido Pablo Derolède, presidente de la resuscitada liga de idem, el cual, también por medio de carteles anuncia la suspensión de la reunión patriótica preparada para hoy, é invita al pueblo de París á concurrir efectivamente á la de la sala Wagram, pero para oponer á los gritos de los dreyfusistas los de *Viva Francia!* *Viva el Ejército!* y *Viva la República!*

El propietario del local, ¡alarmado por estos llamamientos contradictorios y temiendo sus consecuencias, participó ayer á los organizadores de la reunión que la sala permanecería cerrada todo el día y que ponía á su disposición los 1,500 francos que le habían entregado en concepto de alquiler.

Pero ni dreyfusistas ni antidreyfusistas se conforman con esto, y es más que probable que las autoridades obliguen al miedoso propietario á cumplir su compromiso.

El suceso del día es pues este *meeting* contradictorio. El de ayer fué el duelo Paulmier-Turot, porqu la cuestión Paulmier-Millerand, transformóse á última hora, por sentencia de árbitros, en un lance entre el martirio ofendido y el periodista ofensor. Este desafío tuvo un refinamiento de crueldad que le asigna un lugar aparte de los demás desafíos.

Convínose por ambas partes que cualquiera que fuese el número de heridas que los dos adversarios recibieran; la lucha no cesaría hasta que los padrinos respectivos, y no el médico como es uso y costumbre, reconocieran el estado de inferioridad manifiesta de su cliente. Así sucedió; puestos los dos duelistas frente á frente en una dependencia de una fábrica de los alrededores de París, embistiéronse con un encañamiento singular, y á pesar de que el ciudadano Turot había recibido cuatro heridas y una M. Paulmier, continuó el bárbaro combate hasta que una quinta herida en el muslo dejó al primero en inferioridad manifiesta y nuevo de puro limbo el honor de su adversario.

Un redactor de *La Libre Parole* se ha tomado la molestia de hacer un viaje á Londres para informar á su periódico sobre el caso Esterhazy. El excomandante le ha contado detalladamente la tentativa de corrupción de que ha sido objeto. El corresponsal del *Osserver*, conociendo sus propósitos de publicar un libro sobre la cuestión Dreyfus y su irritación contra el Estado Mayor por haberle abandonado, púsole en relaciones con la directora de aquel periódico y le hizo en su nombre ofrecimientos de dinero si se resolvía á hacer manifestaciones favorables á Dreyfus, á la par que cobraba de aquella señora 500 libras (12,500), por tan poco envidiable tarea.

El corresponsal en cuestión, para desmentirle, ha comunicado á la prensa tres cartas de Esterhazy á él dirigidas. Admitiendo que sean auténticas, si se ha propuesto con ello acreditar la novela de que el excomandante sostiene la inocencia de Dreyfus, no lo consigue porque el autor

de las cartas no habla de ellas. Si ha pretendido demostrar que Esterhazy es un hombre sin escrúpulos y sin conciencia, ya es otra cosa, porque en estas cartas manifiesta sus deseos de ir viviendo, en tanto no se publica su libro, con los recursos que le proporcionen *interviews* sensacionales y otros procedimientos por el estilo; pero con esto el periodista inglés no nos demuestra nada nuevo.

Madame Sadi Carrot, la esposa del Presidente de la República asesinado en Lyon, falleció anteaer repentinamente en su castillo de Presles, á consecuencia de la rotura de un aneurisma. De quince días acá el estado de su salud inquietaba á la familia.

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES

En el Congreso Mariano de Turin, se tomaron los siguientes acuerdos:

Que en las habitaciones de las familias y en las escuelas se tenga siempre imágenes de María Santísima.

Que á todos los niños y niñas se les imponga el nombre de María antes ó después de que se les dé en el bautismo.

Que se promuevan festividades religiosas cuando se celebren centenarios ó fiestas de la Virgen Santísima y Santos titulares de iglesias y pueblos.

Que siendo la escuela la segunda familia, procuren los maestros inculcar en sus alumnos la devoción á la Virgen María.

Que se propaguen las asociaciones de madres cristianas y la de Nuestra Señora de los Campos.

Estudiar el modo de reunir Congresos Marianos en que se trate sólo de honrar á María Santísima en sus dolores, y el de que haya Congresos para sufragios á las almas del purgatorio.

Para calmar algún tanto la cólera que á los librepensadores les producen las numerosas peregrinaciones á Lourdes á otros santuarios, monsieur Hiers, les decía: "No os inquietéis por ello; pues las peregrinaciones no son ya de estos tiempos, ni encajan en nuestras costumbres. Larrrouse añadía que estaban en plena decadencia. Zola blasfemó en su *Lourdes* contra María Inmaculada; y, sin embargo, todos los años lleva á Tierra Santa el vapor *Nef du Salut* numerosos peregrinos que acuden allí para venerar los lugares santificados por la pasión y muerte del Salvador; Roma se ve invadida por los peregrinos de todas las naciones que van á recibir la bendición del Soberano Pontífice, y á los Santuarios de Lourdes y otros, acuden numerosos muchedumbres á pedir la salud del alma ó del cuerpo. Se han equivocado, pues, éstas, lejos de disminuir, aumentan á medida que la impiedad trata de hacer mayor número de prosélitos."

Ya dijimos á nuestros lectores, que no hace mucho tiempo en una de las sesiones del Congreso chileno, un diputado profirió horribles blasfemias contra la divinidad de Jesucristo y su santo nombre.

Un grito de indignación acogió las palabras del orador energumeno; más no quedando satisfecho con esto D. Mariano, ferviente diputado católico, después de rebatir vigorosamente á su insolente adversario, se arrojó en el centro de la Cámara, y en medio de la admiración de todos los circunstantes hizo una solemne profesión de la fe acerca de la divinidad de nuestro Redentor. Por ese ejemplo de valor cristiano, Su Santidad León XIII ha honrado á dicho diputado con la dignidad de caballero de la Orden Piana, enviándole el Breve y las insignias por medio del Arzobispo de Santiago de Chile.

El Exmo. Sr. Arzobispo de Valencia ha puesto á disposición del capitán general de aquel cuerpo de ejército 20 camas con sus correspondientes jorgones, sábanas, etc., en el convento de Sancti Spiritus, y otras 20 igualmente dispuestas en el convento de la Magdalena, para otros tantos enfermos de los soldados repatriados que regresen de Cuba.

Si las circunstancias lo exigieran, el ilustre Prelado valenciano procurará más número de camas.

Con motivo de la festividad de Santa Teresa de Jesús, el Ayuntamiento de Alba de Tormes ha organizado brillantes fiestas, que se verificarán desde el 14 al 22 de Octubre próximo.

Todos los días habrá misas solemnes en la Basílica, y el 15 y el 22 se celebrarán procesiones, que presidirá el Obispo de Salamanca.

Las obras de la Basílica, cuya construcción dirige el arquitecto Sr. Rapulíes, podrán ser visitadas por todos los forasteros que lo deseen.

Los días 14 y 21 se quemarán vistosos fuegos artificiales. El día 17 habrá una corrida de toros, y también cañas y otros festejos.

El 8 ó el 10 del actual quedará evacuado Manzanillo.

Han salido de Puerto Rico dos batallones de infantería, una compañía de la Guardia civil y 150 artilleros.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 7. Sale el sol, a las 6 1/2. Pónese, a las 5 3/4.

MAÑANA

9 DOMINGO

SAN DIONISIO AREOPAGITA OBISPO

La sabiduría de Dionisio le colocó en la alta dignidad de la magistratura del Areopago en Atenas. San Pablo le convirtió a la fe, ordenándole después obispo de aquella ciudad y su término. Confortado con el ejemplo y doctrina del evangelista San Juan, con quien trató en Efeso y más particularmente por la de María Santísima, a cuyo tránsito tuvo la dicha de asistir. Predicó el evangelio con un celo verdaderamente apostólico, hasta que en este día del año 119 alcanzó la palma del martirio junto con los Santos Rústico y Eleuterio, contando ciento y diez años de edad.

OFICIO DIVINO. - Día 9. - Domingo XIX después de Pentecostés. De la Maternidad de la Santísima Virgen María. Blanco. Doble mayor. com. de la Dominica y de los Santos Dionisio etc. Mártires. Vísperas de San Francisco de Borja Confesor com. de la Maternidad.

CUARENTA HORAS

En Santa Magdalena, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas a San Francisco de Borja y a la Beata; exposición a las seis de la mañana; a las diez horas y la misa mayor solemne con sermón por D. Miguel Ferrer. Por la tarde a las seis y media Rosario, oración y reserva precedida de Te-Deum.

CULTOS

En Santa Eulalia y la Concepción, por la mañana a las siete y media habrá misa de comunión general para las Hijas de María. Por la noche se hará el ejercicio mensual con plática.

En Montesión, a las siete y media misa de comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. A las nueve el ejercicio de los Congregantes de San Luis.

En la Merced, por la noche se practicará con exposición del Santísimo el ejercicio del Sagrado Corazón de María.

En el Cementerio, a las cuatro y media de la tarde continuará la novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio en la que predicará D. Miguel Parera, catedrático del Seminario.

CORTE DE MARIA. - En Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Rosarín.

Lunes. - En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a la Purísima Concepción; exposición a las cuatro de la tarde. Al anochecer, Rosario, meditación, Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

En Santa Eulalia, al anochecer, después de rezada la tercera parte del Santo Rosario se dará principio al septenario dedicado al Santísimo Hece Homo, continuando en los días consecutivos a la misma hora.

CORTE DE MARIA. - En San Miguel, a la Virgen de la Saúd.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 3. - Varones 1. - Hembras 1. Día 4. - Varones 2. - Hembras 0. Día 5. - Varones 4. - Hembras.

Matrimonios

Días 3 y 4 y 5. - Ninguno.

Defunciones

Día 4

Pablo Salom Reines, casado, de 68 años, Soledad, de bronquitis. Bernardo Quejlas Serra, de 4 meses, Coll d' en Rebassa, de hemorragia. Francisco Carbonell Martorell, casado, de años, calle de Marina, de cardiopatía.

Día 5

Antonio Cañellas Coll, casado, de 44 años, Hostals Naus, de enterocolitis. Lorenzo Muntaner Amengual, viudo, 74 años, calle de San Alonso, de hernia.

Día 6

Juan Forteza Cortés, de 5 años, calle de Camaró, de enteritis. María Teresa Moner, casada, de 33 años, calle de San Miguel, de tuberculosis pulmonar. Jaime Porcel Simonet, soltero, de 24 años, calle de San Pedro, de asistolia. Sebastián Garau Mir, casado, de 83 años, calle de Gater, hemorragia cerebral.

Hospital Civil

Día 3

Movimiento de enfermos. - Existencia anterior, 295. - Entradas 3. - Altas, 4. - Defunciones 0. - Quedan, 294.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público. Día 6. Bueyes, 0. - Vacas, 6. - Novillos 0. - Terneras, 3. - Carneros, 0. - Ovejas, 6. - Borregos, 1. - Corderos, 84. - Cabras, 6. - Cegajos, 0. - Cabritos, 5. - Cerdos, 21. - Cerdas, 41. - Lechonas, 0.

DE LA CAPITAL

Bando. - El Alcalde accidental de esta ciudad publicó ayer el que a continuación publicamos:

Ha observado esta Alcaldía que la mayor parte de los carruajes que transitan por esta población y sus afueras lo hacen infringiendo notoriamente las prescripciones contenidas en el art. 178 de las Ordenanzas municipales, y como está dispuesta a que éstas se cumplan con toda exactitud, ha creído conveniente recordar al público la expresada disposición insertando a continuación el artículo antes citado, para que desde luego sea puntualmente cumplido, exigiendo a los infractores con todo rigor las penas a que se hagan acreedores.

Todos los carruajes estarán obligados a llevar uno o dos faroles encendidos desde el anochecer hasta la aurora.

Los individuos de la Guardia diurna y nocturna y demás dependientes del Municipio quedan encargados, bajo su más estricta responsabilidad, del cumplimiento de lo preceptuado en el presente bando.

Palma 7 de Octubre de 1898. - Jaime Salom y Vich.

Solo falta que por los encargados de hacerlo cumplir se despliegue todo el celo posible a fin de que no sea letra muerta.

Allá veremos.

Triste noticia. - Leemos en varios de nuestros colegas que en uno de los últimos combates librados en Filipinas sucumbió gloriosamente nuestro paisano el capitán de ingenieros D. Ignacio Fortuñy Moragas, valiente y pundonoroso militar, que supo conquistar el aprecio tanto de sus jefes como de sus subordinados.

Al anunciar tan sensible desgracia elevamos fervorosas plegarias al Señor para que conceda su santa gloria al alma del finado, uno de tantísimos héroes que han derramado su sangre y perecido en defensa del honor é integridad de la patria.

Reciba la apreciable familia del malogrado Señor Fortuñy nuestro más sentido pésame por tan dura prueba de intenso dolor.

Reunión. - La Comisión provincial se reunió a las doce de ayer en sesión ordinaria bajo la presidencia del señor Gobernador civil, y entre otros asuntos se ocupó del arrendamiento del Teatro Principal, quedando adjudicado a favor de D. José Espinosa.

Junta municipal. - Esta Corporación se ha reunido hoy a las doce de la mañana en el salón de sesiones de la Casa Consistorial con objeto de tratar de asuntos de su competencia.

Subastas. - Mañana a las once en la Casa Consistorial de Alcedia tendrá lugar la venta de 20 pinos arrancados por el viento en el punto denominado Els Banquets del monte denominado La Victoria, justipreciados en 30 pesetas.

Por edicto dictado por el señor Juez de instrucción del partido de Manacor el día 3 de Noviembre próximo en los estrados de dicho Juzgado se venderá la pieza de tierra denominada Son Fus, del término municipal de Campos.

Multas. - El Alcalde accidental castigó con varias multas a unos individuos que habían promovido escándalo en la vía pública.

Pendencia. - En el suburbio de la Soledad rifieron dos mujeres, saliendo una de ellas con dos heridas en la cabeza, que le faeron curadas por el médico Sr. Oliver en la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

Desgracia. - La guardia civil de Inca ha comunicado que al pasar el tren número 6 entre los kilómetros 30 y 31, cogió al joven José Vallori, de 17 años de edad, produciéndole una grave herida en la cabeza que le practicó la curación el médico de aquella villa.

Orden del día. - Para la sesión que el Ayuntamiento celebrará el lunes próximo, se tratarán los asuntos siguientes:

Secretaría. - Acta y cuentas.

Comisión de Cementerios. - Traspaso de la sepultura núm. 58 del cuadro 4.º

Comisión de Hacienda. - Distribución de fondos. - Caducidad de Crédito para los bonos de los años 1869-70. - Nota pedida por el Ministerio respecto a empréstitos municipales. - Formalización y pago de los jornales correspondientes a los meses de julio agosto y septiembre y limitación de gastos municipales. - Cuenta de bagages a provincias a la Exma. Diputación. - Reformas económicas en la Escuela de bellas Artes.

Comisión de Obras. - Permiso para una obra de un particular. - Acta de recepción definitiva de las obras de las puertas y zócalo del salón de sesiones.

Robos. - Ayer se cometieron dos en esta ciudad, uno consistente en varios pares de alpargatas, y el otro en embutidos.

Los cacos no han podido ser aún descubiertos.

Sea bienvenido. - Ayer llegó a esta capital D. Manuel Pérez Porto, Juez de primera instancia, recién destinado a esta provincia.

Defunciones. - En la lista de defunciones de individuos de tropa ocurridas en Cuba, publicada en el Diario oficial del ministerio de la Guerra vemos a los siguientes naturales de las Baleares:

Sebastián Nicolau Gelabert, natural de Villafranca; Pedro Roig Salvá, de Algaida; Jaime Riera Nicolau, de Manacor; Onofre Rotger Vives, de Alcedia, y Francisco Rubio Barate, también de Alcedia.

Correos. - El vapor Unión entró en su fondeadero de este puerto a las primeras horas de ayer tarde, procedente de Valencia é Ibiza. Fué portador de balija, treinta y dos pasajeros y carga.

El vapor Lulio salió ayer tarde a las seis de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, cuarenta pasajeros y efectos del país.

El vapor Belver lo ha efectuado a las ocho de la mañana, procedente de Barcelona. Ha traído correspondencia y pasajeros entre ellos varios soldados repatriados del ejército de Cuba.

El vapor Isleño ha salido a las nueve de la mañana para Ibiza y Alicante.

Bibliografía. - El Eco de Lourdes del 1.º del actual relata un milagro reciente obtenido por la intercesión de la Santa Virgen.

A 2 reales trimestre; en Pontevedra: Real, 20.

Lease el Fuego graneado de la Lectura Dominical del 2 del que cursa.

Un semestre - 3 pesetas, en Santo Domingo, 14 - Madrid.

DE LOS PUEBLOS

Manacor

El día 2, primer domingo del mes de Octubre, celebróse en el ex-convento de Dominicos de esta villa una fiesta solemnisima dedicada a Nuestra Señora del Rosario. Cantóse en el oficio mayor, la misa del P. Auli; el M. I. Sr. Vicario general D. Antonio M. Alcover explicó de una manera clara y brillante una de las Encíclicas de Su Santidad el Papa sobre el Santísimo Rosario.

El templo fué bastante visitado en la tarde del mismo día por los fieles ganosos de lucrar el jubileo que se tiene concedido.

El último sábado en nuestra parroquia los hermanos D. Juan y D. Bartolomé Pascual Massanet Pbro., celebraron por primera vez el incruento sacrificio de la misa.

Felicitemos a los nuevos presbiteros y a su familia.

El día 4 de los corrientes se hizo saber al vecindario por medio de bando estar expuesto al público a efectos de reclamación el reparto de consumos, formado para el presente ejercicio económico. No se observa aquel movimiento que hemos visto en años anteriores; esta indiferencia significa que el número crecido de contribuyentes que no han satisfecho aun sus cuotas de años anteriores, han creído estar exentos de este oneroso impuesto.

Se está derribando el edificio que era la antigua Casa Consistorial. Ignora el público a que se destinará ese perimetro. Los sillares procedentes de dicho edificio son transportados a la calle del Torrente. Tal vez se quiera continuar los puentes que existen en el que atraviesa dicha calle. No dejan de hacerse muchos comentarios a causa de los indicados trabajos.

Ayer noche la Alcaldía llamaba la atención del vecindario previniéndole que diera toda clase de facilidades a una comisión que ha venido con el objeto de revisar el censo general de población. Consideramos por demás estos trabajos mayormente los gastos que se ocasionarán porque la comisión ejecutiva, encargada de dirigir los trabajos censales, los llevó a efecto con tanta escrupulosidad que hasta rayó en exageración alguna revisión que acordó practicar.

Desde mi última no ha aparecido el cielo un solo día despejado y en que no haya llovido; no se han desencadenado tempestades como la que vimos hace cosa de un mes; bastantes noches se han visto chispas eléctricas y oído, alguna que otra vez, lejanos truenos, y en la tarde del 25 del finido mes de Septiembre un rayo dió en una chimenea de una casa de la calle de Ferrer sin que, gracias a Dios, haya que lamentar desgracia personal alguna. Quedaron asfixiadas por un corto momento dos mujeres que se encontraban en la cocina de dicha casa.

Manacor 5 Octubre de 1898.

El Corresponsal.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

La fiebre amarilla

Madrid 7 a las 1 t.

Aumenta extraordinariamente la fiebre amarilla en algunos Estados del Norte América.

Las juntas de Sanidad han tomado enérgicas medidas para que la enfermedad infecciosa no adquiera extraordinario desarrollo.

Los comisionados de la paz

Madrid 7 a la 1 t.

Los comisionados de la paz se han reunido por tercera vez en el palacio del Ministerio de Negocios Extranjeros.

La sesión duró una hora. Después de ella el Sr. Montero Ríos envió un despacho al Sr. Sagasta suplicándole que aclare de acuerdo con el Gobierno algunos puntos que aparecen confusos en la nota entregada a los comisionados.

Ignoramos sobre cuáles puntos ha pedido aclaración el Sr. Montero Ríos.

Consejos y advertencias

Madrid 7 a las 1 t.

El Sr. Silvela y el general Martínez Campos, han celebrado una larga y detenida conferencia.

Hablóse estensamente de política y se discutieron los sucesos desarrollados en los últimos meses.

El general Martínez Campos, ocupándose de las posibles contingencias de lo porvenir aconsejó al Sr. Silvela que reuniera a su alrededor los elementos conservadores que hoy viven desperdigados, para formar un partido fuerte y poderoso que pudiera sustituir al liberal cuando la corona aconseje un cambio de política.

Cree Martínez Campos, que la política de Silvela debe ser de atracción sumando a su política al Sr. Romero Robledo, al general Weyler, al Duque de Tetuán y a Polavieja, a fin de este modo tener en España un partido monárquico que represente la fuerza y el derecho.

Niega Silvela

Madrid 7 a las 1 t.

Interrogado el Sr. Silvela, sobre el alcance que pudieran tener las declaraciones que ha publicado el Mornig Post, ha manifestado que no ha dicho nada de lo que supone el citado periódico y por tanto que son falsas las afirmaciones cuya paternidad se le atribuye.

Augustin a Madrid

Madrid 7, a las 1 t.

Ha llegado a Madrid el general Augustin.

Mañana visitará al Ministro de la Guerra y a S. M.

Insistencia

Madrid 7 a las 1 t.

Continúase hablando de los trabajos de los comisionados de la paz. Insistese en afirmar que los americanos se anexionarán las islas Filipinas.

Tendencia a la baja

Madrid 7 a las 1 t.

Las cotizaciones oficiales sostienen con marcada tendencia al alza exceptuando los francos que operan con baja con respecto a los días anteriores.

Reunión de contribuyentes

Madrid 7 a las 2 30 n.

En el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, se han reunido los mayores contribuyentes acordando pedir al Gobierno, la supresión del recargo con que están gravados los impuestos, gravar los títulos de la Deuda con una contribución igual a la que se establece por lo territorial, suprimir la autorización concedida al Banco de España, para aumentar la circulación fiduciaria, rebajar la contribución, exigir al Estado que pague la Deuda en moneda española, reducir los gastos públicos, nivelar los presupuestos votándose los ingresos antes que los gastos, regular los sueldos de los retirados a fin de que no puedan percibir cantidad mayor a la de 1,500 pesetas anuales, suprimir las juntas consultivas, cerrar las academias militares, prohibir que ningún militar cobre más de 15000 pesetas anuales, hacer que las cruces y recompensas sean honoríficas y revisar el concordato.

Casi nada, una friolera.

Rivas.

Bolsa

Madrid 7 Octubre.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 pº perpetuo interior, 4 pº perpetuo exterior, 4 pº amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Libras, Francos.

Barcelona 7 Octubre.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 pº perpetuo interior, 4 pº exterior, Cubas (90), Cubas (86), París, Ferro-carriles del Norte, Francias.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, seis tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante (directo).
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 6 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 6 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regiran en los caminos de la Compañia desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Puntos, P. de parada, Salidas, Llegadas, HORAS. Lists destinations like Andraitx, Pelaires 98, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado a base de Carolina de Mallorca (Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras - Palma - Brossá, 9.
del Dr. Andreu - Barcelona - Rambla de Cataluña, 120.
de Giol - Barcelona - Poniente, 31.
del Dr. Suaña - Barcelona - Escudillers, 8.
del Dr. Durán - San Juan (Puerto-Rico).

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA "MULET" FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6. - San Nicolás, 6. - San Nicolás, 6.

-COMESTIBLES FINOS.-CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE-

Servicio a domicilio. - Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe. Para bodas, bautizos y saraos serviremos rico surtido de botelleria y otros admitiendo después por todo su valor los que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL

San Nicolás, 6. - San Nicolás, 6. - San Nicolás, 6

Servicio de la Compañia Trasatlántica

DE BARCELONA

SEPTIEMBRE



Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. El 10 de Cádiz, vapor MONSERRAT, para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Sólo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas

El 10 de Barcelona, el vapor BUENOS AIRES, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Fernando Poo

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Pla, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Marruecos

Servicios de Africa. - El 25 de cada mes de Barcelona, vapor RABAT, capitán Rubio, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Para más informes en Palma - Plaza de Antonio Maura (antes Copinias) número 4.

Tarifa de anuncios de EL ANCORAZ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas a precios baráttimos y convencionales. A los actuales suscriptores y a los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, a los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.

En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

Los suscriptores disfrutará un 50 p 8 de descuento sobre la anterior tarifa.

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE EL ANCORAZ